

消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057

三季度 1.6 亿人次出入境

本报讯 国家移民管理局近日发布 2024 年三季度移民管理工作主要数据。三季度,全国移民管理机构累计查验出入境人员 1.6 亿人次,同比上升 30.1%。全国各口岸入境外国人 818.6 万人次,同比上升 48.8%。其中,通过免签入境 488.5 万人次,同比上升 78.6%。

(新文)

中国家电高质量发展暨中国家用电器研究院建院 60 周年大会在北京举办,中国轻工业联合会会长张崇和出席并致辞

发展创新科技 服务家电强国

本报讯 (记者 王薛淄) 10 月 18 日,中国家电高质量发展暨中国家用电器研究院建院 60 周年大会在北京举办,中国轻工业联合会会长张崇和出席并致辞。工业和信息化部消费品工业司副司长李强出席并致辞。中国轻工业联合会党委副书记王世成、副会长刘江毅、秘书长郭永新出席大会。安徽省滁州市人大常委会党组书记、主任王图强出席并讲话。中国家用电器研究院院长刘挺发表建院 60 周年讲话。

张崇和在致辞中指出,六十年前,在新中国全面建设社会主义时期,国务院批复中华全国手工业合作总社成立“手工业设计研究所”,历经“第二轻工业部设计研究院”“北京市第二轻工业研究所”“北京家用电器研究所”,2002 年,中国家用电器研究院成立,开启了以满足需求为导向,以服务民生为己任,与时俱进、开拓创新、根植轻工、服务家电的灿烂历史篇章。

张崇和表示,六十年来,中国家电研究院勇挑重担,敢为人先。改革开放初期,中国家电方兴未艾,中国家电研究院迎接困难挑战,放眼神科技前沿,围绕测试、情报、标准化,研究家电,专注家电,为守护中国家电安全和科技创新作出了不可磨灭的重要贡献。六十年来,中国家电研究院发奋图强、乘势而上。从检验检测到制定标准,从冠名中国到走向国际,中国家电研究院以“一轴两翼、一专多能”为战略,以“科技引领、融合发展”为核心,以“提质增效、优化服务”为中心,背靠轻工、扎根家电、涵盖食品、拓展家居,走出了一条创造创业、创新高效的宏伟办院之路。

张崇和强调,家电的高质量发展,关系着老百姓现代化家居,关系着中国式现代化生活,意义重大,任务艰巨。中国家电研究院要不负时代重托,不负行业厚望,以勇立潮头突破自我的魄力,开启建设新时代中国家电研究院的新篇章。

张崇和对中国家电研究院未来发



图为大会现场。

展提出四点希望:

——加强创新,服务家电新质发展。党的二十届三中全会,对“健全全国地制宜发展新质生产力体制机制”作出全面部署。中国家电研究院要落实国家战略,瞄准“双碳”目标,锚定产业链自主可控,面向国家重大需求,面向人民生命健康,面向美好生活需要,向家电科技的广度和深度进军。要创新关键共性技术、创新前沿引领技术、创新现代工程技术、创新颠覆性技术,以更多技术创新推动中国家电高端、智能、绿色发展。

——强化标准,引领家电行业高质量发展。多年来,中国家电研究院承担了大量轻工业特别是家电工业的标准制定工作。每年主导和参与制修订标准 40 余项,审查各类标准近 50 项。每年编发《家电科技》和《轻工标准与质量》杂志,纸刊和数字发行超 16 万份。每年开展质量标准检验检测超 3 万项,业务总量 1.7 亿元。中国家电研究院要围绕产品质量安全,围绕家电性能提升,更高质量制定国家标准、行业标准,更大

力度参与国际标准、对标国际标准,更高水平服务检验检测、认证计量,为中国家电行业高质量发展提供更强更有利的标准支撑。

——国际导向,促进家电行业全球化。目前,中国家电工业年主营收入将突破 2 万亿元,出口超过 1200 亿美元。据不完全统计,海尔、美的等一些大企业,在海外建设工厂超过 110 家,设立全球研发中心 200 余个。中国家电研究院要发挥在国际电工委员会等国际组织中担任委员和主任委员的作用,瞄准国际家电前沿技术,紧贴国际化发展趋势,加强国际交流,加强技术研发,服务家电行业走出去。要瞄准仿生家电技术、AI 家电技术、先进家电技术、未来家电技术,加强科技攻关,加快成果转化,服务家电行业提质增品,服务家电企业扬帆出海,服务更多家电企业走向全球更多国家。

——自立自强,建设一流研究院。中国家电研究院要提升自治能力,以党建为统领,健全制度规范,完善机制程序,强化内部治理,为高水平开展

科技研发提供强有力的组织保障。要提升研发能力,贴近行业企业,坚持需求导向,聚人才,集众智,汇合力,突破核心技术,解决卡脖子难题,为家电强国建设贡献积极力量。要提升服务能力,创新服务方法,深化服务质量,在服务家电行业企业中自立自强、壮大发展,努力建成行业性高水平一流研究大院。

刘挺在讲话中回顾了中国家电研究院六十年的辉煌历程,详细介绍了中国家电研究院在不同历史阶段的重要贡献。从最初的服务轻工、发展轻工的历史使命,到全面转向家用电器相关研究工作,再到成为具有行业引领地位的创新型科研院所,中国家电研究院始终秉持着拼搏精神,不断开拓创新。刘挺表示,在中国轻工业联合会的领导下,中国家电研究院锚定了建设新时代大院大所的总体目标,并提出了“一轴两翼、一专多能”的战略布局。通过在全国主要家电产业集群布局多个分院,中国家电研究院不断拓展服务领域,提升技术能力,为家电行业的科技创新和高质量发展注入了新的活力。展望未来,中国家电研究院将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实党的精神,以建强“八大轻工”为目标,牢记服务轻工、服务家电的初心使命,为家电行业的未来发展贡献更多力量。

会上,中国家用电器协会执行理事长姜风,中国科学院院士、中国制冷学会理事长何雅玲,中国标准化协会理事长于欣丽,中国检验检测学会会长李怀林,中国检验认证(集团)有限公司董事长许增德,海尔集团董事局主席、首席执行官周云杰相继为大会致辞。

大会对中国家电研究院做出巨大贡献的协学会、兄弟单位、家电企业颁发了最佳合作支持奖、卓越贡献奖以及最佳合作伙伴奖。

会后,中国家电研究院职工表演了精彩的文艺节目。

党的二十大报告提出,“坚持以文塑旅、以旅彰文,推进文化和旅游深度融合发展”。近年来,我国文旅消费市场展现出强劲的增长势头,已成为推动经济转型升级和消费升级的重要力量。从中央到地方,不断补齐设施服务短板,丰富优质产品供给,抢抓机遇培育新动能,成功将文旅潜力转化为假日消费活力。

本报讯 10 月 18 日,由消费日报社主办的“聚焦文旅深度融合,促进文旅消费高质量发展——2024 年中国消费经济论坛暨第四届中国文旅消费研讨会”在京举办。与会专家围绕文旅消费与乡村振兴战略深度融合、后发市县旅游的突破与创新、旅游品牌的塑造与提升,以及文旅消费市场的持续扩容等议题,展开深入交流与探讨。

论坛主办方代表、消费日报社党总支副书记崔宇鑫在致辞中表示,近年来,国家高度重视文旅产业的发展,出台了一系列相关政策措施。伴随着人们生活水平的提高和消费结构的升级,文旅产业已经成为我国经济发展的重要引擎。它不仅能够满足人民群众日益增长的精神文化需求,还能够带动相关产业的发展,促进就业和经济增长。特别是在乡村振兴战略的实施过程中,文旅产业更是成为连接城乡、促进区域协调发展的重要纽带。

崔宇鑫指出,在文旅产业快速发展的同时,我们也要清醒地认识到,当前文旅产业的发展仍然面临着一些挑战和问题。为了解决这些问题,推动文旅产业的高质量发展,崔宇鑫建议从加强政策引导和支持、推动文旅深度融合、打造旅游品牌、加快康养旅游发展以及促进区域协调发展等五方面进行入手。

工信部消费品司原司长高延敏出席本次论坛并发表讲话。他指出,文旅消费仍是经济发展的主旋律。随着人们对高品质生活的追求和各级政府的政策支持,文旅消费需求快速上升,尤其是假期文旅消费已成为增速最快的领域之一。要用好我们经济纵深广阔的优势,充分发挥电商平台的快捷便利性,使规模效应和集聚效应得到全面体现。

高延敏强调,激活潜在消费是未来经济发展的关键着力点。近年来,品质消费和个性化、多层次的消费趋势日益明显,创新和市场洞察力在推动消费升级中扮演着重要角色。企业需要通过市场敏锐度和创新,预见和满足消费者潜在需求。文化和旅游部发布的数据显示,今年前三季度,预计国内旅游人次达到 42.9 亿人次,旅游花费达到 4.32 万亿元,同比分别增长 16.8% 和 17.1%,这充分彰显了文旅消费市场的巨大潜力和广阔前景。

(下转 A2 版)



图为 2024 年中国消费经济论坛暨第四届中国文旅消费研讨会现场。

创新驱动升级 钓具产业迎来集群化发展

本报讯 (记者 胡 静) 中国是世界钓具制造大国,全球 80%以上的钓具产品都是中国制造。尤其是最近几年,随着休闲户外文化活动的发展和兴起,钓具产业总体保持了良好的发展势头。截至 2023 年底,我国钓具及相关产业市场规模超 500 亿元,钓具主要产品出口近 18 亿美元,规模以上工业企业数量超过 260 家,我国已成为全球最大的钓具生产制造基地和重要市场。

在我国,钓具生产制造企业 90% 以上为中小企业、民营企业。在过去几十年的发展中,实现了从无到有、从小到大;从“引进来”到“走出去”;从先当学徒、替别人加工生产,再到自己设计、自行研发、自主创新、自创品牌,如今面对产业的快速发展和消费市场的需求升级,钓具企业积极探索、持续深耕,通过技术创新、模式创新等多方面的优化、变革与提升,推动钓具产业实现自动化、数字化、智能化蝶变,为钓具产业与新经济的有机融合迎来发展良机。

10 月 18 日,30 余家行业领军、骨干企业的 40 余件创新产品亮相由中国国际文教体育用品协会主办的 2024 年中国钓具产业创新发展大会。威海光威集团、山东汉鼎渔具、宁波海伯集团、扬州久扬渔具、湖北老鬼生物、湖南池海钓具、四川金龙鱼饵等为代表的一批区域性骨干企业从中脱颖而出,分别展示了在新材料开发应用、产品轻量化、自动化生产线以及纯电动顶流机、



图为 2024 年中国钓具产业创新发展大会现场。

高性能水滴轮、碳纤维预浸料等方面进行创新探索所取得的积极成果。

湖南池海浮标有限公司负责人在大会期间接受记者采访时表示,小浮标想要做成立大产业,就必须由传统手工制作向智能制造转型,创新生产技术及成果。为此,公司先后投入科技研发经费 4000 多万元,自主研发制造了数控成型机、全自动恒温无尘浸漆机、自动化打磨机、全自动智能化绑钩设备、子线双钩检测设备及辅助生产工具,并利用设备的优势实现了自动化、标准化、流程化和数据化的现代生产与管理模式,极大地提高了生产效率和产品质量,大大降低了生产

成本,高档浮标年产量可达 150 万支,产品附加值也大幅增加。公司因此获得了国家高新技术企业、湖南省专精特新“小巨人”企业、湖南省创新创业优胜奖和湖南省科技转化行业等多项荣誉。

而在湖南省临湘市,像池海浮标钓具有限公司这样的企业并非个例。自 2016 年被中国轻工业联合会、中国文教体育用品协会授予“中国钓具浮标之乡”称号以来,临湘市持续围绕钓具浮标产业做文章,倾力打造中国浮标特色小镇,建设浮标特色产业园区,构筑浮标产业发展平台,实行企业集群、生产集中、工艺集约战略,大力引

导浮标“龙头企业入园,家庭作坊进镇”,建立浮标检测、产品展示和生产实训中心,让原来加工分散、规模较小、工艺粗糙,体显不大的浮标产业焕然一新,开启了规模化、集约化、专业化和钓具全产业链发展新局面。临湘市钓具(浮标)生产及流通企业从 2016 年的 600 余家增加到 2023 年底的 1400 余家,钓具全产业链销售总值突破 55 亿元,成为我国钓具产业集群化发展的成功典型。

此外,“中国钓具之都”山东威海、“中国钓具鱼竿工贸基地”河北肃宁等钓具产业集群近年来在科技创新和数智化的加持下也呈快速发展态势。截至 2023 年底,我国钓具产业集群总产值超过 170 亿元,如雨后春笋般蓬勃崛起。

“对于中国钓具企业而言,数字化、智能化转型不仅是适应时代发展的必然选择,更是塑造新质生产力、实现高质量发展的必由之路。未来,协会将继续推动钓具产业转型升级、创新发展,切实推动我国钓具产业向集群型、集群化、高附加值、中高端及品牌化迈进。”中国文教体育用品协会方表示。

本报新闻职业道德监督岗

电话: (010) 67605335 67606237
邮箱: xfrbjw@163.com

邮发代号 81-9
国内统一刊号 CN11-0057

消费日报



欢迎订阅 2025 年《消费日报》

全年定价 396 元
发行电话: 010 - 67604545
全国各地邮局均可订阅

消费日报社由国务院国有资产监督管理委员会举办
中国轻工业联合会主管主办
新闻传播定位: 产业基础上的市场化表述
综合服务平台: 为行业企业品牌提供服务



扫码订报

二〇二四年中国消费经济论坛暨第四届中国文旅消费研讨会在京举办